

相傳上古時期，舜帝南巡路過湖南新寧，見這方山水美麗，便脫口而出：「山之良者，貴山，貴山。」千百年後，國際專家、新西蘭奧克蘭大學教授保羅威廉姆斯在考察評估貴山時，沉醉於此地如詩如畫的美景中，並傾吐：「我站在八角寨頂上的時候有了一種一見鍾情的感覺。這令人震撼的優美景觀是世界遺產所期望的。」金秋九月，被譽為「中國丹霞之魂」的貴山又將迎來「2014中國·湖南國際旅遊節」的盛大開幕。

■ 香港文匯報記者 肖建花 李青霞 通訊員 楊堅 報道

■ 鯨魚鬧海。 楊堅 攝

# 湖南貴山：濃情九月 相約浪漫之旅

## 2014中國（湖南）國際旅遊節16日貴山開幕

9月16日，以「錦繡瀟湘，快樂湖南」為主題的2014中國·湖南國際旅遊節將在世界自然遺產地新寧貴山開幕。新寧縣委書記秦立軍在接受記者採訪時表示，「這對我們來說，是一份信任，更是一份榮耀。我們將傾全縣之力，把活動辦出經典，辦出影響！」

為實現「把本屆旅遊節辦成廣大遊客的旅遊節，辦成數字網絡化的旅遊節，辦成永不落幕的旅遊節，推動新寧旅遊產業發展」的目標，新寧縣按照承諾和組委會要求，已完成貴山世界自然遺產地四大核心景區的停車場、公廁、標識標牌等配套設施建設。此外，新寧縣還組織旅遊行業管理人員赴湖南師大進行了為期半個月的學習培訓。

秦立軍強調，要高度統一思想，發揚「5+2」、「白+黑」的拼搏精神，與時間賽跑、與任務賽跑，積極主動解決工作中遇到的困難和問題，不折不扣地落實旅遊節前期各項籌備工作，確保活動的圓滿成功。貴山正以蓄勢待發之姿，迎八方賓客。

### 「一戀萬年」生態演繹秀

記者從開幕式執委會了解到，本屆旅遊節開幕式將在貴山世界自然遺產地北大門舉行，屆時，新寧縣將為參加開幕式的嘉賓和當地群眾送上一份豐盛的文化旅遊大餐。

組委會工作人員介紹，開幕式上由三個主題篇章構成的《一戀萬年——湖南非物質文化遺產珍品原生態演繹秀》，將會給全球賓客耳目一新之感。以原生態舞蹈、民族歌舞等藝術形式為主的序篇《祈》拉開整場演出的大幕後，《大地之約》、《一戀萬年》、《浪漫貴山》三個主題篇章將隆重登場。

此三篇以邵陽、新寧當地的神話傳說、民俗藝術、非物質文化遺產精品為主要內容，講述舜帝南巡、舜帝與娥皇女英的愛情故事、舜帝賜良等，並貫以侗族大歌、蘆笙舞等湖南省非物質文化遺產，以形成一台頗具湖南風情、邵陽特色的原生態情景演繹秀。

原始的，既是民族的，也是世界的。貴山鬼斧神工的天作之美與樸實無華的人文之美，自然也應成為世界的瑰寶。2010年8月2日，在巴西利亞召開的第34屆世界遺產大會上，以「中國丹霞」總名稱申報的世界自然遺產項目經大會審議通過，列入世界自然遺產名錄，成為中國第40項世界遺產、第8項世界自然遺產。貴山也終於成為了世界自然遺產大家庭中的一員。

隨著國際旅遊節的開幕，屆時將有德國、法國、意大利、英國、俄羅斯、韓國、新加坡、馬來西亞、泰國、印度等嘉賓和記者共襄盛會，從這個角度而言，貴山之美不僅僅屬於湖南，她也屬於整個世界。

此外，中國自駕遊聯盟首行貴山、湘西南旅遊商品博覽會暨貴山天彩文化小鎮開街儀式、「錦繡瀟湘 浪漫貴山」——湖南旅遊推介會、2014環中國國際公路自行車賽、湖南旅遊產業博覽會也將為旅遊節增添亮點。

旅遊節期間，邵陽、新寧還將舉行「錦繡瀟湘，浪漫貴山」免費遊活動，全市所有A級景區實施門票全免優惠，採取門票網上預定方式執行。同時組織全市旅遊企業開展惠民活動，把旅遊節辦成全民參與、快樂體驗的歡樂節慶。

### 兩千萬人掀「踏貴」熱



■ 將軍貫月。 陳建瓊 攝

香港文匯報訊（記者 肖建花、李青霞 通訊員 楊堅 報道）2014中國·湖南國際旅遊節系列活動之一的「微觀貴山，博行天下」中國貴山首屆微媒體大曬，於9月1日圓滿落下帷幕。

據統計，五天之旅，大批網友樂享「踏貴」盛宴，微博討論量從開始的400萬飆升至2035.7萬，第一日就登上微博熱門話題榜。一共有6114人線上討論，12152人參與線上抽獎互動活動。

活動期間，「爆料天王」舞美師、《背包十年》作

者背包客小鵬、《名廚》雜誌主編擺渡大廚、台灣頂級旅遊規劃師兩岸人文旅遊觀察家大愛麗絲王翊芳、國內知名攝影師老茂、貳樓後座在路上在內的全國大V齊赴新寧貴山世界自然遺產，與通過湖南旅遊以及2014中國湖南國際旅遊節官方微博招募的若干來自不同省份、不同行業富有影響力的微博達人聚在一起，開始了五天四夜的貴山深度體驗之旅。

微博達人們行走於貴山的八角寨、辣椒峰、天一巷、夫夷江、紫霞洞和天生橋等景區，感受貴山丹霞峰叢林林的雄、奇、險、幽、秀，了解貴山風土人情，品嚐豬血丸子、臘肉香腸、血漿鴨、野菜、油茶等當地的特色美食佳餚。

10位大咖名人和微博達人都是首次踏入貴山，他們被這方神奇的山水震撼陶醉，情不自禁地歡呼吶喊，並通過微博、微信和微視頻等自媒體手機終端平台，推介貴山風景名勝區獨特的旅遊風景和旅遊文化，同時也記錄下了他們自己每天在貴山的生活行蹤，引得全國粉絲紛紛轉發、分享、評論。與此同時，旅遊達人、攝影協會、企業機構、合作景點及相關旅遊機構也積極投身到這一場「旅行大狂歡」，共同掀起一場線上線下共舞的湖南旅遊熱。



■ 兩江總督劉坤一故居。 楊堅 攝



■ 環中國國際公路自行車賽貴山段開賽。 楊堅 攝

### 打造世界生態休閒度假旅遊勝地

香港文匯報訊（記者 肖建花、李青霞 通訊員 楊堅 報道）2013年，新寧縣共接待遊客503萬人次，實現門票總收入1.24億元，旅遊綜合收入38.7億元。新寧縣縣長譚精益告訴記者，「新寧大力發展文化旅遊產業，是打造世界生態休閒度假旅遊勝地、實現縣域經濟轉型升級發展的重要舉措，對全面建成小康新寧具有重要意義。」

譚精益說，新寧歷史底蘊深厚，人文景觀、文化古蹟

非常豐富，分佈有452處旅遊資源單體，擁有世界自然遺產貴山、國家級自然保護區舜皇山和被譽為南方「呼倫貝爾」的黃金牧場，可以說，新寧具有發展文化旅遊產業得天獨厚的優勢。「因此，堅持「旅遊立縣」發展戰略，大力發展繁榮文化旅遊產業，是新寧實現加速跨越發展，不斷壯大縣域經濟實力的重要途徑。」

為此，新寧將圍繞建成世界生態休閒度假旅遊勝地的目標，根據文化旅遊發展趨勢，科學制定文化旅遊產業的戰略定位、發展目標、推進舉措。目前，新寧縣已聘請國內一流規劃設計機構和專家，按照文化、經濟、社會融合發展的原則，對原有文化旅遊和城市發展規劃進行修編，計劃用10年左右的時間，把新寧打造成集世界遺產觀光、主題休閒度假和商務會議、戶外運動、鄉村生活體驗、民族民俗風情體驗旅遊等於一體的國際知名、國內著名的旅遊目的地。

此外，新寧還將堅持依托豐富的旅遊資源、厚重的文化資源和獨特的生態資源，實施可持續旅遊發展戰略、「大貴山」旅遊品牌戰略、生態產業體系構建戰略、城景一體化戰略以及文化提升戰略，建設「湘西南區域旅遊龍頭」和「高品質的山水園林式的國際旅遊目的地」。深度開發貴山丹霞地貌、舜皇山、黃金牧場生態休閒等旅遊資源，構建「一體兩翼五組團」旅遊發展格局；加快文化旅遊融合，彰顯湖湘文化、民俗文化和民族文化等特色，打造國際化旅遊精品。

譚精益表示，「只要新寧堅持打造世界生態休閒度假旅遊勝地的目標不動搖，真抓實幹，奮力前行，終會迎來旅遊產業燦爛的春天。」



■ 貴山瑤家竹樂。 楊堅 攝



■ 新寧瑤家蠻牛拔河。 楊堅 攝

### 貴山榮譽

- 2000年，被國家體育總局定為國家攀岩訓練基地
- 2001年，被國土資源部批准為國家地質公園
- 2002年，被列入國家級重點風景名勝區
- 2005年，湖南「新瀟湘八景」評選中，位列亞軍
- 2006年，被列為國家自然遺產
- 2006年8月，入圍「中國最令人嚮往的地方」
- 2007年，入圍「中國風景名勝區網絡評選·最具潛力的中國十大風景名勝區」
- 2007年，《中國國家地理》公佈「中國最美的七大丹霞」之一
- 2009年，榮獲湖南唯一「中國最佳生態文化旅遊目的地」稱號
- 2009年，貴山天一巷榮膺中國世界紀錄協會世界第一巷
- 2010年，成為邵陽地區首個國家4A級景區
- 2010年，正式成為世界自然遺產
- 2011年，榮獲「中國風景名勝區攝影基地」榮譽稱號
- 2011年，榮獲「中國最具潛力的十大地質公園」
- 2012年，入選「2012中國最受關注世界遺產地」
- 2014年，榮登第二屆旅遊業融合與創新論壇「最美中國榜」



■ 邵陽市重點項目工程——新寧華天大宏基酒店已試營業。 楊堅 攝



■ 神駝逐日。 林瓊 攝